

Resume

The release institute of a criminal liability is a subject of active scientific discussions provided by the 5th section of Criminal Code of the Republic of Kazakhstan. The given article is devoted to one of the aspects of this discussion — releasing of a criminal liability as a complex interbranch institute.

Ералина С. Е., доцент кафедры АП и АД ОВД Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, кандидат юридических наук

ПРОБЛЕМЫ СТАНОВЛЕНИЯ ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН В СОВРЕМЕННОМ КАЗАХСТАНЕ

Известно, что мало провозгласить определенные права и свободы, главное — материализовать их, претворить в жизнь, а это более сложная задача. В условиях возникшего в стране глубокого экономического, политического и духовного кризиса сам этот институт подвергается серьезным испытаниям. С одной стороны, общество, наконец, осознало необходимость и безусловную ценность естественных и неотъемлемых прав человека, присущих ему от рождения, с другой, — оно пока не в состоянии обеспечить их полное и гарантированное осуществление.

Данное трудноразрешимое противоречие становится все более острым и болезненным, выступает одним из сильнейших социальных раздражителей, источником недовольства и протестов людей. Это значит, что следует различать теорию и практику прав человека. Права и свободы легко постулируются «на бумаге», но очень трудно реализуются в жизни.

Сегодня написанным словам верят немногие, так как высокие идеи и суровая действительность расходятся между собой. Не секрет, что Казахстан в настоящее время находится далеко не на первом месте по уровню жизни, и ряд социально-экономических прав человека, входящих в международный стандарт, государство физически не может обеспечить. В этом особенность сложившейся ситуации.

Если раньше права личности нарушались тоталитарным режимом, то сейчас они страдают от анархии и неразберихи, издержек молодой посткоммунистической демократии, разрушительных конфронтационных процессов. Гражданин чувствует себя беззащитным в этих условиях. При этом слабым утешением является то, что ни в одной стране мира права человека не обеспечены на сто процентов, в каждой есть свои проблемы. Но у нас они стоят особенно остро.

Мешают осуществлению прав все те неурядицы и катаклизмы, которые происходят в обществе, — социальная напряженность, осложнение криминогенной обстановки, коррупция, юридический нигилизм, трудности вхождения в рыночные отношения, другие аномалии. В частности, права и законные интересы граждан ущемляются проявлениями некоторых форм неравенства и несправедливости. Пресса пишет о том, что у нас был период «обостренной борьбы с привилегиями». Он завершился, когда их приобрели те, кто с ними боролся».

Иными словами, для нормального функционирования института прав и свобод граждан не создана пока надлежащая социальная среда. В экстремальных же условиях даже традиционные элементарные возможности, предоставленные субъектам законом, не могут быть реализованы. Сплошь и рядом возникают ситуации, когда право есть, а блага нет, закон действует, а цели его не достигаются. Убедительный пример — невыплата зарплаты, пенсий, пособий. Это напоминает известный каламбур «Я имею право? – Имеете. – А я могу? – Нет, не можете».

Ослаблены гарантии социальных прав. Менее доступными для значительной части населения становятся высшее образование, медицинское обслуживание, отдых, жилье, лекарства, санаторное лечение. Положение усугубляется быстрым расслоением общества на «очень богатых» и «очень бедных». Ясно, что вторая группа не может осуществить многие свои права. Появились такие непривычные для нас понятия, как бедность, голод, нищета, безработица, выживание.

Согласно ст. 13 Конституции Республики Казахстан, гарантируется государственная защита прав и свобод человека и гражданина. Каждый вправе защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом. Конституция предоставляет право любому человеку защищать свои права и свободы от неправомерных действий органов государственной власти и местного самоуправления, общественных организаций, должностных лиц и отдельных граждан путем обращения в суд.

Обладая правом судебной защиты нарушенных прав, человек не всегда может разобраться, когда и кем нарушены его права, иначе говоря, дать правильную юридическую оценку действиям иных лиц. В связи с этим ст. 13 Конституции гарантирует каждому человеку право на получение квалифицированной юридической помощи.

На сегодня самыми незащищенными являются старики и дети. Степень цивилизованности общества (государства) измеряется отношением к старицам и детям. Эта истина не нова, но актуальна во все времена. Отсутствие политических мер, направленных на решение этих вопросов, обрекает миллионы пожилых людей на нищенское существование, в то время как пожилые люди могут вносить свой вклад в экономическое и социальное развитие на благо своих семей, окружения и общества в целом. Иногда пожилые люди считаются «нетрудоспособными» в силу их возраста, что является нарушением прав человека на рабочем месте, поскольку каждый имеет право на свободное трудоустройство.

По данным фонда народонаселения ООН, количество пожилых людей к 2050 г., по прогнозам, достигнет 21 %, а это 2 млрд. человек. Специалисты фонда утверждают, что примерно через 50 лет впервые в истории человечества на планете будет проживать больше пожилых, чем детей до 15 лет. Ожидается, что к этому времени каждый пятый житель планеты будет принадлежать к возрастной группе старше 60 лет, в то время как сегодня к ним относится каждый десятый¹.

Уважение прав людей приведет к улучшению развития общества, где уважение, достоинство и право на свободу слова будут признаваться наряду с материальной обеспеченностью и станут важными составляющими благополучия людей.

¹ Ахметжанова Б. Т. Старшее поколение планеты: их голоса, наконец, должны быть услышаны: Мат-лы конференции ОБСЕ. — Астана, 2010.

Түйін

Адамдардың құқықтарын құрметтеу қоғам дамуының жақсартуына әкеледі, онда адам мұддесін құрметтеу және тіл еркіндігінің құқығы материалдық қамтамасыз етілуі адам жағдайының негізі болады.

Resume

Respecting of the people's rights brings to the improvement of the development society, where respect, value and right on speech freedom confess alongside with material supply, which are important forming well-fares of the people.

Жакупов Б. А., старший преподаватель кафедры уголовного процесса Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, кандидат юридических наук

ХОДАТАЙСТВА В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АДВОКАТА-ЗАЩИТНИКА

Заявление ходатайств является необходимым элементом подготовки адвоката к участию в судебных действиях, потому что определяет возможность производства того или иного судебного действия (например, вызов свидетеля защиты, назначение экспертизы, допрос эксперта, участие специалиста и т. п.). В процессе подготовки к судебному следствию чаще и в ходе его — реже — заявляются ходатайства, но последствия их заявлений приводят к необходимости совершения судебных действий. В ходатайствах проявляется активность адвоката в судебном следствии. Адвокат может ходатайствовать об осмотре вещественного доказательства в ходе допроса потерпевшего или свидетеля, о приобщении предметов и документов к уголовному делу и т. д. Но ходатайства не всегда удовлетворяются, а иной формы введения в процесс доказательств защиты законом не предусмотрено.

Заявление ходатайства возможно в любой стадии процесса. Официальный характер ходатайства означает его заявление в установленной законом форме только в рамках возбужденного уголовного дела уполномоченным лицом соответствующему должностному лицу по вопросам уголовного дела. Анализ статистических данных свидетельствует о большом удельном весе ходатайств, заявляемых